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11 M ALI ΟΨΕ ΤΗΣ LIO ΜΠΕΗΣ
Στο γραφείο του, στην οδό Ακαδημίας, 
επενδυμένο με ξύλο και ορισμένα 
παλιά έπιπλα, ο κ. Κώστας Σημίτης 
συνεπής στο ραντεβού του, απλός, 
ήρεμος, χωρίς τηλέφωνα να χτυπούν, 
δίνει το προφίλ του σύγχρονου 
πολιτικού.
Στην αρχή της δίωρης συνομιλίας, λίγο 
αμήχανος και κλειστός, στη συνέχεια 
όμως ανοίγεται, αποδεικνύει πως έχει 
χιούμορ, άνεση και μπορεί να είναι 
ιδιαίτερα ευχάριστος. Ο ίδιος μάλιστα 
θα πει: «Ένας πολιτικός χωρίς πάθος 
είναι άχρωμος. Δεν είναι 
αναμορφωτής, δεν είναι ανανεωτής. 
Είναι μονάχα διαχειριστής» Λεν θ ’ αλλάξω ας πεποιθήσεις μου, για να πειύχω  

στην πολιπκή

6  Η εξέλιξη της κοινωνίας 
μας εξαρτάται σε μεγάλο 
βαθμό από την παιδεία κι 
εκεί χρειάζονται 
σημαντικές αλλαγές. Α πό  
το πανεπιστήμιό έως τα 
δημοτικά σχολεία ^
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Είμαι πολύ καλός οδηγός ■ δεν έκανα ποτ&τρο- 
χαίο

Έ νας πολιτικός χωρίς 
άθοςγιΤ αυτό που θέλει 

είναι άχρωμος και θα είναι 
¿μονάχα διαχειριστής. Δεν  
,θα είναι αναμορφωτής, 
ανανεωτής. Έ να ς σωστός 
πολιτικός πρέπει να είναι 
ανανεωτής ^

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ, ΕΙΝΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΗ.
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Υπαρχουν και στην
ΔΥΣΚΟΛΟΣ και κλειστός», δυο χαρακτηρι

σμοί που συνοδεύουν την δημοσιογραφική 
εικόνα του Κώστα Σημίτη. Δύσκολος συνο- 
μιλητής λοιπόν για μια συνέντευξη που θα 

^  είχε σαν αντικείμενο τον εαυτό του.
Στο γραφείο του στην οδό Ακαδημίας, επενδυμένο με 

ζεστό ξύλο και ορισμένα ιδιαίτερα καλοδουλεμένα παλιά 
έπιπλα, που παραπέμπουν στην ποιότητα μιας άλλης επο
χής, ο κύριος Σημίτης είναι στην αρχή αμήχανος και κλει
στός. Στη διάρκεια της δίωρης συνέντευξής μας, όπως θα

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗ ---------------------------—

Δεν με ικανοποιεί ο όρος μέσος Έλληνας πολιτι
κός. Τι θα πει αυτό;

Η  ελληνπτή κοινωνία είναι μια πολυδιασπασμένη κοινωνία. Είναι μια συντεχνιακή κοινωνία 
κι αυτό συνεπάγεται δυσκολία στις συναινέσεις για ευρύτερους στόχους

καταφερτζήδες
£  Με την πολιτική ασχολείται κανείς γιατί τον δυσαρεστεί το περιβάλλον, τον 
προκαλούν οι σημερινές δυσλειτουργίες, του προκαλούν αντιδράσεις 
ορισμένες στάσεις και θέλει να ξεπεράσει αυτή την κατάσταση ^  *

Ό σ οι με γνωρίσουν καλύτερα θα διαπιστώσουν πως έχω κι άλλες πλευρές. Θα 
παπιστώσουν πως μπορώ να είμαι χαρούμενος, να έχω χιούμορ, να οργίζομαι, 

μην είμαι προσεκτικός. Να μην είμαι τόσο συστηματικός ^

□ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΣΤΑΜΑΤΕΛΟΥ

φανεί και από το κείμενο που ακολουθεί, ο κλειστός πολιτι
κός, ανοίχτηκε κι απέδειξε πως έχει χιούμορ, άνεση και 
μπορεί να είναι ιδιαίτερα ευχάριστος και αρκετά ανοικτός 
συνομιλητής.

Ο Κώστας Σημίτης, απλός, ήρεμος, χωρίς τηλέφωνα να χτυπούν και 
συνεπέστατος στο ραντεβού του, δίνει το προφίλ του σύγχρονου πολιτικού, 
που πάνω από όλα έχει εμπιστοσύνη στον εαυτό του. σ' αυτό που κάνει. κι όχι 
στην «εικόνα» του ώστε να προσπαθεί να την κάνει αρεστή...
—  Ποια είναι η μοίρα τον μέσον Έλληνα πολιτικού για να καταφέρει να επιτύχει 
στη σταδιοδρομία τον ή την καριέρα τον, αν θέλετε, κύριε Σημίτη;
— Η ερώτηση αυτή δημιουργεί την εντύπωση πως υπάρχουν ορισμένα 
πρόσωπα τα οποία αποφασίζουν ν' ασχοληθούν με την πολιτική, να κάνουν 
καριέρα στην πολιτική και ότι για να πετύχουν σ' αυτή την καριέρα θα πρέπει 
ν' ακολουθήσουν ορισμένη πορεία. Ίσως υπάρχουν ορισμένα πρόσωπα που 
βλέπουν την πολιτική μ' αυτόν τον τρόπο. Πιστεύω, όμως, πως αυτός ο 
τρόπος είναι λανθασμένος. Με την πολιτική δεν ασχολείται κανείς για να 
κάνει καριέρα, με την πολιτική πρέπει να ασχολείται κανείς όταν πιστεύει σε 
ορισμένα πράγματα και θέλει να εφαρμόσει αυτά που πιστεύει. Ό ταν 
πιστεύει σε ορισμένη μορφή κοινωνίας και θέλει να της δώσει αυτή τη μορφή. 
Με την πολιτική ασχολείται γιατί τον δυσαρεστεί το περιβάλλον, τον προκα
λούν οι σημερινές δυσλειτουργίες, του προκαλούν αντιδράσεις ορισμένες 
στάσεις και θέλει να ξεπεράσει αυτή την κατάσταση. Η πολιτική έχει μέσα της 
την αλλαγή και δεν είναι ή μάλλον δεν πρέπει να είναι επάγγελμα αλλά 
αποστολή. Αυτό ακούγεται ίσως βαρύγδουπο, αλλά αν κάποιος αντιλαμβά
νεται και έτσι την πολιτική, πιστεύω πως κάτι μπορεί να πετύχει. Αν την 
αντιλαμβάνεται μόνο ως καριέρα. τότε μπορεί να κάνει απλώς διαχείριση και 
δεν πρόκειται να πετύχει κάτι ουσιαστικό.
—  Ας μιλήσοιψε λίγο ακόμη για τον μέσο Έλληνα πολιτικό.
— Δεν με ικανοποιεί ο όρος μέσος Έλληνας πολιτικός. Τι θα πει αυτό. Σαν 
να υπάρχει μια στρατιά μέσων ανθρώπων από τους οποίους μερικοί αποφα
σίζουν ν' ασχοληθούν με την πολιτική. Οι άνθρωποι που ασχολούνται με την 
πολιτική στην Ελλάδα εκφράζουν ορισμένα κοινωνικά στρώματα, ορισμένες 
κοινωνικές ομάδες, τις οποίες αντιπροσωπεύουν. Επομένως, δεν θα αποδε
χόμουν τον όρο μέσος Έλληνας πολιτικός. Οι συμπεριφορές που ακολουθοέιν 
πολλές φορές ορισμένοι πολιτικοί είναι συμπεριφορές που ανταποκρίνονται 
στις επιδιώξεις, στις αντιλήψεις και στα συμφέροντα των ομάδων αυτών. Για 
παράδειγμα, το ρουσφέτι. Υπάρχει, γιατί στην κοινωνία όπως ήταν, και 
δυστυχώς σ' ένα βαθμό όπως είναι σήμερα, πολλοί πιστεύουν πως χρειάζεται 
η παρέμβαση του πολιτικού για ορισμένες εξυπηρετήσεις, ένας κόσμος έχει 
μάθει να ζει μ’ αυτές τις παρεμβάσεις, τις επιζητεί, τις περιμένει και επικρο
τεί όποιον τον εξυπηρετεί. Είναι μια αντίληψη η οποία δεν βοηθά τον 
εκσυγχρονισμό, υπάρχει και γι' αυτό την ακολουθούν πολλοί πολιτικοί.
—  Είναι αναγκαίο τελικά το ρονσφέτι για να εξυπηρετηθεί ο πολίτης;
— Πιστεύω ότι αν λειτουργούσε η διοίκηση αποτελεσματικά δεν θα ήταν 
καθόλου αναγκαίο, όπως και σήμερα δεν είναι αναγκαίο στο μέτρο στο οποίο 
γίνεται. Πολλές φορές οι ψηφοφόροι, ο κόσμος, ζητούν πράγματα τα οποία 
ούτως ή άλλως γίνονται χωρίς καμιά πολιτική παρέμβαση. Υπάρχει βέβαια 
μια διαλεκτική σχέση ανάμεσα στην εξυπηρέτηση την οποία κάνουν οι 
πολιτικοί και στην αδράνεια της διοίκησης. Η εξυπηρέτηση των πολιτικών 
εξυπηρετεί την αδράνεια της διοίκησης και η αδράνεια της διοίκησης δίνει 
από τη δική της πλευρά ακόμη περισσότερες αφορμές στους πολιτικούς να 
παρεμβαίνουν.
—  Μπορούμε να μιλήσουμε για έναν εγωκεντρισμό τον Έλληνα ψηφοφόρον, 
θεωρεί πως έχει το δικαίωμα παραμονές εκλογών να επιζητήσει ένα «χάδι» από 
τονς πολιτικούς;
— Υπάρχουν κοινωνικές ομάδες μου βλέπουν ότι πιέζοντας πριν από τις

εκλογές μπορούν να πετύχουν ορισμένα οφέλη. Πολλοί ψηφοφόροι, όπως 
τους έχω ζήσει στην εκλογική μου περιφέρεια και αλλού, νομίζουν ότι οι 
εκλογές είναι η ευκαιρία για να πιέσουν τους πολιτικούς να τους εξυπηρετή
σουν. Ο σταυρός δίνει αφορμή σε τέτοιες συμπεριφορές. Αλλά αυτή είναι μια 
στάση που δεν χαρακτηρίζει την ελληνική πολιτική ζωή. Η ελληνική πολιτική 
ζωή έχει έντονα τα φαινόμενα της συντεχνιακής εξυπηρέτησης. Υπάρχουν 
πάρα πολλές ομάδες συμφερόντων, πάρα πολλά ειδικά κοινωνικά στρώματα 
τα οποία ζητούν εξυπηρετήσεις και οι πολιτικοί έχουν συνηθίσει σε όλη τη 
διάρκεια της τετραετίας να συνεργάζονται μ' αυτά τα στρώματα. Εγωκεντρι
σμός του ψηφοφόρου θα έλεγα πως υπάρχει σ' ένα μέτρο λογικό. Όλοι οι 
ψηφοφόροι και όλες οι κοινωνικές ομάδες θέλουν να εξυπηρετήσουν τα 
συμφέροντά τους και ακριβώς η διαδικασία των εκλογών είναι μια διαδικα
σία η οποία τους δίνει και την αφορμή να εκφράσουν αυτό που θέλουν, να 
δουν την εξέλιξη κάτω από το δικό τους πρίσμα κι έτσι να επιδράσουν στην 
εξέλιξη της κοινωνίας.

Οι πιο πολλοί 
είναι ώριμοι

—  Τελικά, τι πρέπει να περιμένει ο πολιτικός από τον ψηφοφόρο;
— Ο καθένας πρέπει να περιμένει από τον ψηφοφόρο δυο πράγματα. Το ένα 
είναι να κοιτάζει τι τον απασχολεί, ποια είναι τα προβλήματά του και να 
προωθεί λύσεις οι οποίες αφορούν αυτά τα προβλήματα. Αυτό αφορά ειδικά 
προβλήματα. Από την άλλη πλευρά πρέπει να καταλάβει πως τα ειδικά 
προβλήματα δεν λύνονται αν δεν υπάρχουν μερικές γενικές λύσεις, γενικές 
κατευθύνσεις, γενικές ρυθμίσεις. Πρέπει λοιπόν να υποστηρίζει τις γενικές 
ρυθμίσεις, τις γενικές λύσεις οι οποίες θα εξυπηρετήσουν και τα ειδικά 
συμφέροντα. Ένας πολιτικός λοιπόν πρέπει να περιμένει από τον ψηφοφόρο 
να του πει τι τον απασχολεί ακριβώς αυτόν τον ίδιο, αλλά συγχρόνως και την 
αντίληψή του για τα γενικότερα προβλήματα.
—  Λυτή η εικόνα τον ψηφοφόρον πον δώσατε, τον θέλει καθρέφτη της κοινωνίας 
για τον πολιτικό. Είναι λοιπόν τόσο όψιμο το εκλογικό σώμα;
— Οι περισσότεροι ψηφοφόροι είναι ώριμοι. Το ότι έρχονται και ζητούν 
διορισμούς ή κάποιες άλλες εξυπηρετήσεις, σας είπα ότι οφείλεται στην 
ανεπάρκεια της διοίκησης. Ό ταν μια διοίκηση δεν εφαρμόζει αντικειμενικές 
διαδικασίες για τον διορισμό προσώπων, όταν δεν ξέρει ο καθένας πού 
μπορεί να προσφύγει για να βρει δουλειά, ή νομίζει ότι εξαρτάται από την 
παρέμβαση κάποιου, τότε κι ο ψηφοφόρος αναγκάζεται να πηγαίνει σ' 
αυτούς που πιστεύει ότι είναι ισχυροί και μπορούν να τον εξυπηρετήσουν.

Δεν φταίει λοιπόν 0 ψηφοφόρος. Φταίει κυρίως το όλο σύστημα, το οποίο 
δεν έχει πείσει τον κόσμο ότι μπορεί να υπάρξουν αντικειμενικές διαδικασίες 
για να λύνουν τα προβλήματά του. Γιατί στην Ελλάδα υπάρχει σ' αυτή την 
έκταση αυτό το φαινόμενο και όχι σε άλλες χώρες της Δυτικής Ευρώπης; 
Γιατί σ’ αυτές τις χώρες υπάρχουν πολύ πιο αντικειμενικές διαδικασίες από 
την Ελλάδα και έτσι κατά κανόνα κάποιος μπορεί να βρει με τη δική του 
προσπάθεια και χωρίς παρέμβαση δουλειά.

Χρειάζεται
ειλικρίνεια

—Στο διάστημα πον νπήρξατε νπονργός. αισθανθήκατε πως προωθήσατε αυτό το 
πρόβλημα;
— Το προσπάθησα και στα δυο υπουργεία και το προσπάθησα με πάθος. 
Όσον αφορά τις επιλογές οι οποίες γίνονται από τα δυο υπουργεία, εφάρμο
σα τον κανόνα του διαγωνισμού, της επιλογής με βάση κάποια κριτήρια, 
ανακοίνωσα δημόσια τους διαγωνισμούς, ανακοίνωσα δημόσια και τ' αποτε
λέσματα.
—  Δεχτήκατε πιέσεις για διορισμούς ημετέρων;

Κάθε υπουργός δέχεται πολλές πιέσεις από κάθε κατεύθυνση.
—  Σ' αντή την την περίπτωση νομίζετε πως χρειάζεται τακτ ή απολυτότητα, 
ειλικρίνεια;
— Χρειάζεται ειλικρίνεια. Να λες σ' αυτόν που σε πιέζει ότι υπάρχει μια 
διαδικασία κι αν εκείνος για τον οποίο ενδιαφέρεται πετύχει σ' αυτή τη 
διαδικασία, δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα.
—  Αντή η στάση σας τι αντίδραση προκάλεσε;

—  Αυτό μπορεί να όυσαρέστησε αρκετούς. Πιστεύω όμως πως έτσι κερδίζει 
κανείς αναγνώριση, γιατί εκείνο που δυσαρεστεί πολύ περισσότερο είναι η 
αυθαιρεσία.
—  Στη σνζήτηαή μας αναφέρατε πριν τη λέξη πάθος. Πιστεύετε πως το πάθος σε 
απιπαράθεση με τον ελιγμό, με έμφαση στην επιμονή, βοηθά έναν πολιτικά;
— Ένας πολιτικός πρέπει να έχει ένα όραμα. Ένας πολιτικός πρέπει ν' 
επιδιώκει μια ουτοπία, με την έννοια του μακρινού που πρέπει να προσπαθή-, 
σει να φτάσει. Για να το φτάσει χρειάζεται επιμονή, κι αν έχει και πάθος, 
δηλαδή αγαπά το στόχο του, μπορεί να είναι πολύ πιο αποτελεσματικός. , 
Έ νας πολιτικός χωρίς πάθος γι' αυτό που θέλει πιστεύω πως είναι άχρωμος 
και θα είναι μονάχα διαχειριστής. Δεν θα είναι αναμορφωτής, ανανεωτής. 
Έ νας σωστός πολιτικός πρέπει να είναι ανανεωτής.

—  Εσείς τι χρώμα νιώσατε άτι είχατε πάρει; ι
— Το χρώμα που έχω προσωπικά, είναι το χρώμα των πεποιθήσεων που : 
απέκτησα από τη ζωή μου, από τις κοινωνικές εμπειρίες μου. από την 
αντιπαράθεσή μου με ορισμένες καταστάσεις στην Ελλάδα και απόι γην 
πεποίθησή μου ότι στην Ελλάδα χρειάζεται πολύ περισσότερη δημοκρατία 
και κοινωνική δικαιοσύνη. Κι αυτή η πεποίθησή μου, καθόρισε ως σήμερα τη 
στάση μου.
—Αν νποθέσονμε πως το κίτρινο σημαίνει ζήεια, το κόκκινο επιθετικότητα και το ϊ 

πράσινο ελπίδα, εσάς ποιο είναι το χρώμα σας ή μάλλον για τονς άλλους, εσείς 11 ; 

χρώμα έχετε;
— θ α  έλεγα ότι είχα πάντα το πράσινο, όπως το έχω και τώρα.
—  Πιστεύετε πως σήμερα αφού από τα πράγματα βρίσκεστε σε μια πλεονεκτική ; 

θέση, αφού θεωρείστε από τις πολύ καθαρές φυσιογνωμίες της πολιτικής'¡ας 
ζωής, οι άλλοι σας ζηλεύ’ουν;
— Νομίζω ότι δεν είμαι ο μόνος που έχει αυτή τη φυσιογνωμία. Υπάρχουν κι 1 
άλλοι στην ελληνική πολιτική ζωή. οι οποίοι έχουν μια σωστή αντίληψη για 
τη σχέση ανάμεσα σε πολιτική και ηθική. Πάρα πολλοί θα έλεγα. Το ότι > 
υπήρξαν μερικές περιπτώσεις οι οποίες τώρα χαρακτηρίζουν την πολιτική,' · 
ζωή. αυτό δεν χαρακτηρίζει στο σύνολό τους τους Έλληνες πολιτικούς. |
—  Εσείς πώς χαρακτηρίζετε αντή την εποχή;
— Η Ελλάδα αυτή τη στιγμή βρίσκεται σ’ ένα πολύ ενδιαφέρον σημείο 
εξέλιξης. Έχει φτάσει στο σημείο όπου πρέπει να ενταχθεί στο παγκόσμιο , 
και ευρωπαϊκό περιβάλλον, πρέπει να αναμορφώσει τους θεσμούς της. τα ! 
συστήματά της. τους τρόπους λειτουργίας για να μπορέσει ν' ανταποκριθεί ; 
στο διεθνή ανταγωνισμό και στιςαπαιτήσεις οι οποίες προκύπτουν από αυτή ·; 
την ένταξη. Έχουμε εγκαταλείψει πια τη μικρή χώρα η οποία ήταν απομονω- * 
μένη και πρέπει να δούμε πώς θα μπορέσουμε να παίξουμε ρόλο σ' ένα I 
ευρύτερο σύστημα. Αυτό είναι μια πρόκληση η οποία κάνει την εποχή 
εξαιρετικά ενδιαφέρουσα. Ίσως δεν το αντιλαμβανόμαστε, αλλά μετά από 
μερικό χρόνια θα φανεί ότι η περίοδος αυτή ήταν μια περίοδος καθοριστική 
για τη σημερινή εξέλιξη. Ό πω ς και πολύ καθοριστική για την προηγούμενη 
εξέλιξη ήταν η περίοδος μεταξύ 1945-1947. Οι τότε πρωταγωνιστές ίσως δεν 
το είχαν καταλάβει, αλλά η στάση τους καθόρισε την ελληνική πολιτική ι 
εξέλιξη για τριάντα περίπου χρόνια.
—  Το όραμα τον πολιτικού και η πρόκλ.ηση πον ζούμε σήμερα, για σας πόσο 
συνδέονται;
— Πάρα πολύ. Από τη μια μεριά εκείνο το οποίο είναι σήμερα αναγκαίο είναι · 
η προσαρμογή των θεσμών στις νέες εξελίξεις και το πλάτεμα των δυνατοτή- ί 
των της χώρας και των κατοίκων της. Οι Έλληνες πρέπει να έχουν πολύ · 
περισσότερες δυνατότητες και ικανότητες για να αντιμετωπίσουν τα προβλή- ; 
ματα από ό.τι έχουν σήμερα. Αυτό πρέπει ναγίνει με ορισμένες διεργασίες, οι ί 
οποίες εγγυώνται και περισσότερη ελευθερία και δημοκρατία και περισσότε-! 
ρη κοινωνική δικαιοσύνη. Μπορεί να αυξηθούν κάποιες δυνατότητες και με : 
αυταρχικούς τρόπους και χωρίς κοινωνική ευαισθησία αλλά αυτούς τους : 
τρόπους πρέπει να τους απορρίψουμε. Η πολιτική την οποία επιδιώκουμε ! 
έχει ακριβώς το στόχο ναπαντρέφιει τις δυο επιδιώξεις. Από τη μια πλευρά τη ί 
συστηματική ανάπτυξη και το γρήγορο εκσυγχρονισμό και από την άλλη την ; 
κοινωνική ευαισθησία και βέβαια πολύ περισσότερη δημοκρατία. Υπάρχει 
διαλεκτική σύνδεση ανάμεσα σε όλα αυτά.

—  Σαν κοινωνικό ον ο Έλληνας σήμερα από τι υποφέρει, ποιο ελάττωμά τον 
πληρώνει;
— Κάθε λαός έχει ορισμένα χαρακτηριστικά που τον σπρώχνουν σε μια ί 
κατεύθυνση και του δημιουργούν εμπόδια. Αυτό ισχύει και για τους Έλλη- '

. Δεν πιστεύω πως έχουν ορισμένα ιδιαίτερα αρνητικά χαρακτηριστικά. 
Εκείνο το οποίο είναι αρνητικό, είναι ο τρόπος με τον οποίο λειτουργεί 

μέρα η κοινωνία, ο τρόπος με τον οποίο είναι σήμερα δομημένη η κοινωνία 
j j  αντίθεοι] με άλλες κοινωνίες. Είναι μια πολυδιασπασμένη κοινωνία, η 

ι έχει μάθει με την πολιτική που ακολουθήθηκε τα τελευταία σαράντα 
_ νια να έχει σαν κύριο επίκεντρό της την ικανοποίηση των ειδικών συντε- 

|  χνιακών του συμφερόντων. Είναι μια συντεχνιακή κοινωνία και αυτό συνε
πάγεται τη δυσκολία συναινέσεων για ευρύτερους στόχους. Συνεπάγεται τη 
όυάκολία υποχωρήσεων για να διορθωθούν υφιστάμενες καταστάσεις, συνε- 

**Κ8Υεται αιτήματα τα οποία πολλές φορές δεν μπορούν να ικανοποιηθούν.
—  Γιατονμέσο Έλληνα, τον οποίο πολλοί κατηγορούν άτι είναι κακός επαγγελ- 
ματίας, το 1992 στο οποίο σχεδόν έχουμε μπει, θεωρείται κάτι σαν «μπαμπούλας». 
Δηλαδή το 1992 θα κλείσονμε τα σπίτια μας, θα μείνουμε χωρίς δουλειές...
*& £ω στά  είπατε ότι έχουμε μπει ήδη στο '92. το 1992 δεν είναι παρά μια 
ημίρομηνία η οποία χρησιμοποιείται για να προσελκύσει την προσοχή και τη 
φαντασία. Το '92 αποτελεί την κατάληξη μιας διαδικασίας η οποία έχει ήδη 
αρχίσει εδώ και χρόνια. ΓΓ αυτό χρειάζεται από τώρα συνεχής προσπάθεια 
προσαργμογής. Δεν πιστεύω πως ο Έλληνας είναι κακός επαγγελματίας. 
ασυνεπής ή δεν κάνει καλά τη δουλειά του. Έχω ζήσει και στα υπουργεία και 
στην ιδιωτική επαγγελματική μου ζωή ανθρώπους οι οποίοι είναι συνεπέστα
τος, συστηματικοί και πολύ αποδοτικοί. Εκείνο που συνήθως συμβαίνει είναι 
ότι το όλο περιβάλλον, το διοικητικό σύστημα, δεν σηκώνει τέτοιου είδους 
"σϊήϊπεριφορές. Είναι ανασχετικές σε ορισμένες προσπάθειες. Αν κάποιος 
δτίί|γόρος για παράδειγμα, ξέρει ότι μπορεί να πετύχει ένα ευνοϊκό αποτέλε
σμα. μια διαπραγμάτευση, με ιδιαίτερες φιλίες και σχέσεις, μποοεί να επι
διώξει να πετύχει αυτό το αποτέλεσμα έτσι, και όχι με συστηματική δουλειά 
στην ίδια την υπόθεση. Το παράδειγμα αυτό είναι ανασχετικό και για όλους 
όσους προσπαθούν με τη δουλειά τους να πετύχουν το αποτέλεσμα.

Η εξέλιξη απαιτεί 
μιαν άλλη παιδεία

—  Δηλαδή κάποια κακώς εννούμενα προσόντα τον Έλληνα, το άτι είναι καταφερ
τζής για παράδειγμα, θα πάψονν να αποδίδουν;

—‘Όπως είπα, σε όλη τη λειτουργία της κοινωνίας δεν αναγνωρίζεται η 
ανάγκη |ΐα  συστηματικότητα όσο η ανάγκη για γρήγορους συνδυασμούς, 
γρήγορες αντιμετωπίσεις, προσωπικές σχέσεις. ΓΓ αυτό και οι Έλληνες 
επςδιώκρυν να είναι καταφερτζήδες. Σιγά σιγά αυτό θ' αλλάξει. Γιατί όσο 
περισσότερο εντασσόμαστε στη διεθνή κοινωνία τόσο περισσότερο θα χρειά- 
ζεμμ,ένφς άλλος τρόπος δουλειάς. Και οι Έλληνες θα πρέπει να προσαρμο
στούν.·. Τρέπει όμως σ' αυτό να τους δώσει παράδειγμα και η πολιτική. Ο 
όλος τρόπος λειτουργίας του κράτους να τους σπρώξει σ' αυτή την κατεύθυν
σή, Η παιδεία να τους σπρώξει. Η εξέλιξη της κοινωνίας μας εξαρτάται σε 
μέγάλό βαθμό, από την παιδεία κι εκεί χρειάζονται σημαντικές αλλαγές. Από 
τό Π'άνέπιστήμιο μέχρι τα σχολεία.
—  'Ολοι επαγγέλλονται αλλαγές για την παιδεία και τελικά η παιδεία μια ζωή 
είναι υπό μεταρρύθμιση.

-τΈμιδημαίνετε κάτι σωστό, ότι οι πολλές μεταρρυθμίσεις βλάπτουν. Πι- 
στεύιμπως θα έπρεπε να υπάρχει μια συνέπεια στην εφαρμογή της εκπαιδευ
τικής, πολιτικής αλλά πρώτα από όλά να ξακαθαριστούν οι στόχοι: τι θέλου
με. θέλουμε στο Πανεπιστήμιο να έχουμε όσο το δυνατόν περισσότερους 
πτυχιούχους ή θέλουμε να έχουμε πτυχιούχους οι οποίοι λύνουν ορισμένα 
,-ςροολήματα. Διάβαζα πρόσφατα ότι η «Νέα Δημοκρατία» επαγγέλλεται ότι 
ταΤΕΙ θα γίνουν Πανεπιστήμια, δηλαδή επιδιώκει να αυξήσει κατά σημαντι
κό αριθμό τους πτυχιούχους των Πανεπιστημίων, να διευρύνει τον αριθμό 
των φοιτητών στα Πανεπιστήμια. Πιστεύω όμως πως έτσι θα υποβαθμίσει τα 
Πανεπιστήμια. Είναι μια επιλογή που σημαίνει ότι όσοι θέλουν να έχουν μια 
καλή.'εκπαίδευση θα πρέπει να πηγαίνουν στο εξωτερικό, ή θα πρέπει να 
ζητήσουν μια μεταπτυχιακή εκπαίδευση γιατί η πτυχιακή εκπαίδευση, δεν θα 
τ ρ μ ς ικανοποιεί. Υπάρχει και η άλλη δυνατότητα πολιτικής. Μια πολιτική η 
οπαία κρατάει σταθερό τον αριθμό των φοιτητών και φροντίζει σ' αυτούς 

. το^ς φοιτητές ίσως και σε λιγότερους να τους δώσει πολύ καλύτερη παιδεία 
γιαγα  μην τους σπρώχνει στο εξωτερικό, ώστε να μπορέσουν ν' ανταποκρι- 
θούν πολύ καλύτερα στις σημερινές ανάγκες.

—  Είπαμε πως ο Έλληνας πιστεύει πως είναι καταφερτζής. Για πολλούς μάλιστα 
είναι «προσόν» ιδιαίτερα θελκτικό. Εσάς σας ελκύει αντή η νοοτροπία;
— Με απωθεί το επιπόλαιο της δουλειάς. Αν προηγούμενα δεν έχει γίνει 
κάποια ανάλυση, κάποια μελέτη, κάποια συστηματική δουλειά, με απωθεί 
βαθύτατα, γιατί πιστεύω πως δεν παράγει αποτέλεσμα. Οι καταφερτζήδες 
πολλές φορές κάνουν δουλειές οι οποίες δημιουργούν και νέα προβλήματα. 
— - Στην πολιτική υπάρχουν καταφερτζήδες;
— Υπάρχουν και στην πολιτική καταφερτζήδες. Είναι εκείνοι οι οποίοι 
δημιουργούν εντυπώσεις, υπόσχονται χωρίς να ξέρουν αν μπορούν να πραγ
ματοποιήσουν τις υποσχέσεις, δημιουργούν αντιπαραθέσεις, ενώ θα πρέπει 
να δημιουργούν συναινέσεις. Ο λαϊκισμός είναι μια στάση η οποία υποβοη
θάει μια τέτοια συμπεριφορά.
—  Το εκλογικό σώμα έχει ανάγκη σήμερα από λαϊκισμό; Τον τραβάει, τον θέλγει;
— Ο λαϊκισμός είναι αποτέλεσμα του ότι τα δυο κύρια κόμματα είναι 
πολυσυλλεκτικά και πρέπει να συνθέσουν τα συμφέροντα ανταγωνιζόμενων 
κοινωνικών ομάδων ή διαφόρων κοινωνικών ομάδων οι οποίες δεν έχουν τις 
ίδιες κατευθύνσεις. Για να τα συνθέσουν χρησιμοποιούν γενικότερα σύμβο
λα, γενικότερες υποσχέσεις. Ο λαϊκισμός είναι αποτέλεσμα της κοινωνικής 
σύνθεσης που έχει το ελληνικό εκλογικό σώμα. Είναι ένα πρόβλημα πολύ 
δύσκολο να λυθεί, γιατί η ελληνική κοινωνία είναι πολυδιασπασμένη. Και 
μια τέτοια κοινωνία εύκολα παρασύρεται από λαϊκιστικά συνθήματα.

Δεν αλλάξω πεποιθήσεις 
για να πετύχω πολιτικά

—  Σήμερα οι πολιτικοί, είτε μέσα από γραφεία δημοσίων σχέσεων είτε μόνοι τονς, 
δημιουργούν μια δημόσια εικόνα την οποία προσπαθούν να επιβάλουν, και με την 
οποία θεωρούν ότι γίνονται αρεστοί. Πολλοί προβάλλουν μια εικόνα τονς πον δεν 
ανταποκρίνεται καθόλου στην πραγματικότητα. Αν εσείς έπρεπε να δεχθείτε μια 
τέτοια κατάσταση, πόσο θα δεχόσαστε να συμβιβαστείτε;
—  Δεν νιώθω υποχρεωμένος να πλασάρω μια εικόνα μου γιατί δεν επιδιώκω 
να πετύχω ένα τέτοιο αποτέλεσμα. Δεν επιδιώκω να πετύχω την πολιτική 
επιτυχία για χάρη της επιτυχίας. Παρουσιάζω την εικόνα εκείνου που 
πράγματι είμαι. Αν η εικόνα αυτή δεν έχει επιτυχία, τότε αυτό σημαίνει πως 
αυτό που πιστεύω δεν γίνεται αποδεκτό. Δεν θα αλλάξω τις πεποιθήσεις μου 
για να πετύχω στην πολιτική. Πάντα προχώρησα με τις πεποιθήσεις που είχα 
και πιστεύω πως. εκείνο το οποίο ήθελα, το πέτυχα ακριβώς επειδή ήμουν 
ειλικρινής απέναντι στον εαυτό μου και απέναντι στον.κόσμο.
—  Αναφέρατε πριν τονς λόγους πον μπορεί να οδηγήσουν κάποιον ν ' ασχοληθεί 
με την πολιτική. Για σας ποιος ήταν ο σημαντικότερος λόγος πον σας οδήγησε σ' 
αυτή την απόφαση;
— Προέρχομαι από μια οικογένεια στην οποία το ενδιαφέρον για την κοινω
νική εξέλιξη ήταν πολύ μεγάλο. Προέρχομαι από μια οικογένεια που έζησε 
τις ταλαιπωρίες της διαμάχης μεταξύ φιλελευθέρων και βασιλικών, της 
κατοχής, και του εμφυλίου πολέμου. Οι εμπειρίες αυτές δημιούργησαν σε 
μένα την πεποίθηση ότι πρέπει και χρειάζεται να υπάρξει αντιμετώπιση των 
προβλημάτων του τόπου διαφορετική από εκείνη που υπήρχε στα χρόνια του 
1950-60. Μια αντιμετώπιση που θα στηρίζεται σε επιστημονική ανάλυση, 
θεώρηση της κοινωνικής εξέλιξης, σε καλύτερη γνώση των οικονομικών 
νομοτελειών και βέβαια σε πολύ μεγαλύτερη πίστη σε αρχές όπως ελευθερία, 
δημοκρατία, κοινωνική δικαιοσύνη.
—  Έχετε νιώσει πως αντές οι αρχές που πιστεύετε κινδυνεύουν;
— Οι αρχές αυτές κινδυνεύουν συνεχώς. Κάθε εξουσία έχει μέσα της το 
σπέρμα της αυταρχικότητας. Κάθε πολιτική που θέλει να πετύχει διατρέχει 
τον κίνδυνο να είναι αντιδημοκρατική. Κάθε απόφαση που θέλει να συμμορ
φώσει τις κοινωνικές εξελίξεις με τις νομοτέλειες της οικονομίας και της 
κοινωνίας, πολλές φορές μπορεί να παραβλέψει τις αρχές της κοινωνικής 
δικαιοσύνης. Οι πολιτικοί πρέπει να βρίσκουν τον σωστό τρόπο κάθε φορά. 
Σ ' αυτό πρέπει να είναι ικανοί, για να μην πω καταφερτζήδες!
— Ποιο στοιχείο του χαρακτήρα σας νιώθετε πως σας βοηθάει σ' αυτή την 
υλοποίηση του οράματος πον επαγγέλλεσθε;

' — Δύσκολο να απαντήσω. Ο κάθε άνθρωπος αξιοποιεί τα ιδιαίτερα στοιχεία 
του χαρακτήρα του. 'Αλλος τη δυνατότητα προσέγγισής του με τον κόσμο, 
άλλος τη συστηματικότητά του, άλλος κάποιο πάθος που τον διακρίνει.

Νομίζω ότι η μέχρι σήμερα δουλειά μου χαρακτηρίσθηκε από συστηματικό
τητα, επιμονή, και βέβαια προσήλωση σε ορισμένες αρχές, στην ανάγκη 
επανεξέτασης, ανάλυσης και αυτοκριτικής. Ίσως ακούγονται πολύ κολακευ
τικά.
—  Στη ζωή σας έχετε μάθει να περιμένετε:
— Σ' αυτό έχετε δίκιο. Είναι ένα πολύ σωστό χαρακτηριστικό του πολιτικού 
να έχει επιμονή και να μην είναι ανυπόμονος. Η ανυπομονησία δεν είναι 
καλή, αν θέλεις μακροπρόθεσμα να επηρεάζεις.

—  Ορισμένες φορές τα παιδιά των πολιτικών επειδή στερούνται τους γονείς τονς 
ιούς αρνούνται και ίσως αντιτίθενται στην πολιτική τους τοποθέτηση.
— Η οικογένειά μου, όπως και οικογένειες άλλων που ασχολούνται εντατικά · 
τε την πολιτική, καταπιέζεται από την πολιτική δραστηριότητά μου. Έχει 
χποκτήσει απέναντι σ' αυτή τη δραστηριότητα μια πολύ σωστή και βοηθητι
κή για μένα αυτονομία. Βοηθητική, γιατί έχει απόσταση από αυτή τη δουλειά 
και στέκεται κριτικά απέναντι της και συμβάλλει μ' αυτή την απόσταση που 
έχει να βλέπω τα πράγματα κι εγώ με κάποια ψυχραιμία. Αυτό οφείλεται 
κυρίως στη γυναίκα μου που είναι από τους πιο ελεύθερους ανθρώπους που 
έχω γνωρίσει. Όσο για τα παιδιά μου, αυτά δεν έχουν αυτή την αντίδραση 
που λέτε, ακριβώς λόγω της αυτονομίας. Συμμετέχουν στο μέτρο που συμμε
τέχουν όλα τα παιδιά των γονέων στη δουλειά του πατέρα τους.
—  Η κριτική αυτή, που ενδεχομένως να μην είναι θετική, σας έχει βοηθήσει ή σας 
έχει εξοργίσει. Σας πειράζει να ακούτε αλήθειες που δεν έχετε σκεφθεί;
— Με έχει βοηθήσει. Ορισμένες φορές αντιδρά κανείς. Θεωρώ θετικό να 
υπάρχουν άνθρωποι γύρω σου οι οποίοι δεν συμφωνούν μ' αυτά που λες και 
τα εξετάζουν επισημαίνοντάς σου τι πρέπει να προσέξεις.

—  Πιστεύετε πως οι πολιτικοί επενδύουν στη σταδιοδρομία τους, αν εργάζονται 
επτά μέρες την εβδομάδα;
— Πιστεύω ακράδαντα πως στην πολιτική χρειάζεται αρκετός ελεύθερος 
χρόνος. Αν κάποιος ασχολείται με την πολιτική του δραστηριότητα επτά 
μέρες την εβδομάδα, αποκλειστικά και μόνο, τότε χάνει την αίσθηση του 
περιβάλλοντος και την αναγκαία απόσταση για να εξετάζει αυτοκριτικά την 
πορεία του. Πάντα επιδιώκω να έχω ελεύθερο χρόνο, πάντα επιδιώκω να έχω 
στη διάθεσή μου καιρό για να διαβάσω, να συζητήσω για το τι σκέπτονται οι 
άλλοι. Και πάντα έχω καιρό στη διάθεσή μου για τη γυναίκα μου και τα 
παιδιά μου.
—  Φίλους έχετε;
— Έχω και προσπαθώ να καλλιεργώ τις φιλικές μου σχέσεις. Αυτές με 
βοηθούν να κρατώ μια απόσταση από την καθημερινή μου δουλειά και να τη 
βλέπω κριτικά.
—  Ο ελεύθερος χρόνος σημαίνει και ψυχαγωγία. Τα τελευταία χρόνια η ψυχαγω
γία ορισμένων πολιτικών δημοσιοποιείται και γίνεται κοσμικό γεγονός.

.— Δεν μου λείπει η ψυχαγωγία. Δεν τη στερήθηκα. Ποτέ δεν είδα το όνομά 
μου στις κοσμικές στήλες. Η ψυχαγωγία μου γίνεται κατά τέτοιο τρόπο ώστε 
να μην προκαλεί το ενδιαφέρον. Δεν μου λείπει η ενδιαφέρουσα ψυχαγωγία 
πάντως.

Δεν έκανα ποτέ 
τροχαίο ατύχημα

—  Ποια νομίζετε πως είναι η εικόνα που έχουν οι άλλοι για σας;
— Νομίζω ότι ο πολύς κόσμος που δεν με ξέρει προσωπικά με θεωρεί 
σοβαρό, συγκρατημένο, προσεκτικό, ίσως συστηματικό στη δουλειά μου, 
απόμακρο. Ό σοι με γνωρίσουν καλύτερα, πιστεύω πως θα διαπιστώσουν 
πως έχω κι άλλες πλευρές. Θα διαπιστώσουν πως μπορώ να είμαι χαρούμε
νος, να έχω χιούμορ, να οργίζομαι, να μην είμαι προσεκτικός, να μην είμαι 
τόσο συστηματικός. Η εικόνα του κάθε ανθρώπου είναι διαφορετική σ' έναν 
ευρύτερο και σ' ένα στενότερο κύκλο.
—  Είστε αφηρημένος όταν οδηγείτε, είστε καλάς οδηγός;
— Είμαι πολύ καλός οδηγός, δεν έκανα ποτέ τροχαίο.
—  Τι έχετε επιθυμήσει στη ζωή σας, τι σας έχει λείψει;
— Τώρα που ασχολούμαι με την πολιτική συστηματικά, μου έχει λείψει η ζωή 
του Πανεπιστημίου. Η ακαδημαϊκή συζήτηση, η επαφή με τους φοιτητές. 
Ό ταν ήμουν στο Πανεπιστήμιο αισθανόμουν την ανάγκη για πρακτική 
εφαρμογή των όσων πίστευα και δίδασκα. ΓΓ αυτό ασχολήθηκα με την 
πολιτική. Το να μην είναι κανείς ικανοποιημένος είναι μέσα στον ανθρώπινο 
χαρακτήρα.
—  Υπάρχει κάποιος τόπος στην Ελλάδα πον σας αρέσει- ιδιαίτερα;
—  Η Σίφνος. Πηγαίνω κάθε καλοκαίρι στον Πλατύ Γιαλό και κάνω διακο
πές. Μ' αρέσει πάρα πολύ το νησί. Έχει πολλά όμορφα χωριά,.και κανένα 
δεν μοιάζει με το άλλο.
—  Έχετε δικό σας σπίτι στη Σίφνο κύριε Σημίτη;
— Ό χι, άλλωστε πιστεύω πως το σπίτι στην εξοχή είναι δουλεία!


